

Передплата

на «РУСЛАНА» виносити:

в Австрії:

на цілий рік . . . 10 ар. (20 кор.)
на пів року . . . 5 ар. (10 кор.)
на чверть року . . . 2-50 ар. (5 кор.)
на місяць . . . 85 кр. (1 к. 70 с.)

За границею:

на цілий рік . . . 16 рублів
або 36 франків
на пів року . . . 8 рублів
або 18 франків
Поодиноке число по 8 кр. ав.

РУСЛАН

«Вирнеш ми очи і душу ми вирнеш: а не возьмеш милости і віри не возьмеш, бо руске ми серце і віра руска.» — З Русланових псалмів М. Шашкевича.

Виходить у Львові що дня крім неділі і руских свят о год. 6-ій пополудні.

Реданція, адміністрація і експедиція «Руслана» під ч. 1. пл. Домбровського (Хорунчини). Експедиція місцева в Агенції Соколовського в пасажі Гавсмана.

Рукописи звертає ся лише на попереднє застереженє. — Реклямації неопечатані вільні від порта. — Оголошеня авіаційні приймають ся по ціні 10 кр. від стрічки, а в «Надісланім» 20 кр. від стрічки. Подяки і приватні донесеня по 15 кр. від стрічки.

Вибори в Угорщині.

Приготовленя до виборів в Угорщині вже покінчені, а в сих днях починають ся самі вибори. Завтра т. є. 2. жовтня вибирає 49 комітатів і 36 міст, між тими Будапешт своїх послів. Доси майже нігде по-важно не заколючено супокою, а коли так остане до кінця, то сим разом відбудуть ся вибори в Угорщині ненормально, т. є. без проливу крови, а сим забезпечать владу ліберального сторонництва на зверх. Спосіб, яким послугує ся тепер се сторонництво, обмежає ся лише на посольські віча, телеграми, а Сель кладе велику вагу на се, щоби не вживати ріжних способів для забезпеченя владі свому сторонництву. Але при всім тим тим живійше веде ся агітація виборча, а загальна увага звернена на наконечні вигляди. Колиж при всім тим ліберальне дневникарство угорське не проявляє великої радости, то се причиняють побоюваня о вислід. Мимо з'єдиненя колишнього національного сторонництва з ліберальним єдність не є зовсім певна. При всій єдності сторонництва можна помічати великий заколот, а особливо столиця представляє сумний образ розладу.

З меншим криком, але тим сильніше працює людське сторонництво, котре виступає з великими домаганями і на 60 округів ставить своїх кандидатів. В деяких округах пострадало ліберальне сторонництво чимало шиб у вікнах задля лядового сторонництва.

Про успіхи аграрного сторонництва, котрого програма нагнала стільки страху лібералам, мало що можна дізнати ся, мабуть навмисне дневники промовчують успіхи аграрників.

Найважнішим виборчим днем є 2-ий

жовтня, бо вибере 323 послів і вже тоді виявить ся, о скільки ліберальне сторонництво остало ненарушеним, а о скільки проявили ся знамена розкладу.

Розглянувши ся у виборчих промовах і пригідних програмах (але треба тямити, що знаменитий знавець сих справ кн. Бісмарк казав, що нігде стільки нема ложи, як при виборах і на ловах) можна побачити в сучасній виборчій боротьбі дві прояви: змаганє обезпечити ліберальну владу і зробити її опікуном аграрних справ, а друга — начеби вроджена ненависть до Австрії, що колибає ся між спільним лядовим союзом, а окремішним становищем. Правительственне сторонництво бажає скрипити лібералізм, виступити проти партикуляризму, котрий корінить ся в соціальних причинах. Ліберальне сторонництво, о скільки себе видає соціальним, є чисто політичним сторонництвом і вдоволяє ся заспокоїти соціальні надії виборців гарними обіцянками. Неміч лібералізму є заразом силою єго противників. Людське сторонництво зродило ся на соціальних основах, а Генцка аграрна програма силує ся аграрні бажаня здійснити в рамках ліберальної програми. Ліберальне сторонництво помагає собі в сій хвилі, як може, відкидає Генцку аграрну програму яко партикулярну і накликає всіх, не покидати дороги лібералізму, дороги «будуччини і могутности» Угорщини. Але в дійсности партикуляризм лежить в самій програмі ліберального сторонництва, бо не инакше можна се зрозуміти, що пештенські демократи виступають яко явні прихильники лібералізму проти «безпринципности», яка закрадає ся між лібералів. «Лібералізм виродив ся, особливо в Угорщині», голошено на однім вічу в Пешті.

Друга признака, ворогованє з Австрією, належить до виборчих маневрів в У-

горщині. Знов тепер чуто голоси, що Угри є проти союзу лядового з Австрією. Що радикали голосно говорять, се думають нишком ліберали, але всі знають, що се не є з переконаня. Міродаїні угорські круги знають дуже добре, які наслідки мав би для них розрив лядового союзу. Але тут розходить ся тепер підготовити дорогу для «справедливої» угоди з Австрією і в Угорщині є познаки, що там думає дехто реально і розважно про сю справу.

ДОПИСЬ.

(Шкільний рускої словесности для учительских семинарий).

Ось вже вийшла з друку перша часть підручника до науки руского язика, призначена на два висні курси семинарий учительских п. з. «Вибір з українсько-рускої літератури для семинарий учительских» уложив Олександр Барвінський, ціна 2 К. 40 сот.

Поява підручника, припоровненого до пляну наукового, відповідаючого потребам даного закладу, є важна, а то тим більше, що наука руского язика є предметом обовязковим в семинариях східної Галичини, що кандидати стану учительського, побираючи науку сеї мови, мають заняти посади учителів в школах з викладовою мовою рускою, котрої знанє повинні основно собі присвоїти, дальше, що придбані в семинариях відомости мають стати основою, на підставі котрих при дальшій власновільній праці могли б піддатись іспитови на учителів в школах виділових, аби сего язика могли учити в ширшій обемі.

Дотепер запозичували ся семинарії уч. підручниками, призначеними для гімназий, на підставі котрих запізнятись могли лише з добою новою від Котляревського і Шашкевича, дві же доби попередні пропускатись з конечности, бож не було відповідного підручника, а плян

37)

О. Я. Кониський.

Молодий вік Максима Одінця.

(Хроніка з давноминулого).

XVII.

Найдич, прикутий до свого кабінету вивихом ноги, дуже радий був приїзду Ляшенків в Одинець; з останнім найпаче провадив він довгі бесіди по історії і етнографії України, лаштуючись друкувати свою історію козаччини. У його була дуже добра бібліотека і великий архів, назбираних документів і він хотів перечитати Одінцю написану їм історію, де він пильнував вистежити і з'ясувати причину, яка викликала козаччину, справедливо добачаючи частину його в тяжкому побуті хрестьян.

— У хрестьян — читав він — робота була тяжка; не було у хрестьянина того дня, щоб він був спокійним, убезпеченим за себе, за свою семью і за своє добро. Головна-ж річ була в тому, що у хрестьян звичено було навіть спонукання піклувати ся про поліпшання свого побиту, свого життя; вони тямилі, що пан завтра може

одібрати у його все і нігде він не знайде собі легальної оборони.

— Так, так — перебив Одинець — гарно, одно-б тільки я додав, коли дозволите.

— Будьте ласкаві, я на те й читаю вам, щоб почути ваші щирі уваги.

— Картину тяжкого побуту народнього ви намалювали дуже добре, яскраво, вірно; але, на жаль, ми й досі бачимо таку саму картину, тільки краски трохи погустійшали і бачимо її не тільки там, де вона була в XVII в., а навіть і там, де її тоді не було; хочби н. пр. на півночі Полтавщини... Ну, тоді хрестьяне добивались визволення козаччини, тепер козаччина — річ неможлива, а визволення річ неминуха, яких же ліків проти недавньої хвороби ужити тепер? Отби про се годило ся вам натякнути.

— Ба, тут нема на що й натякати; визволення — річ конечна; хто сього не тямить; але се така «операція», задля якої нема ще потрібного «оператора»; болячку треба розрізувати обережно і тоді, коли її зовсім нарве, а болячка нашого крєпацтва ще не дозріла...

— Колиж вона дозріє? — спитав ся Одинець.

— Крепаки наші ще люде темні, грубяне, лїнивці і до горілки вельми охочі...

— Темні вони, правда, але се вина не їх;

хтож з панів піклуєть ся про освіту їх? Коли вони і лїнві, дак через те, що тямлять, що працюють не на себе, а що-до горілки, дак се та потуха, якою крепаки гоять свою болячку; чи придатна вона, чи ні, се инча річ, але не можна змагати ся проти того, що крепак тільки в хмелю забуває своє лихе життя. По тверезу він чує в серці саму тільки душевну тревогу, безпомощність, свідомість, що й дітям його не буде ліпше. Ні! скасовання крєпацтва не можна відкладувати; чим швидче буде зроблена, як кажете, «операція», тим ліпше. «а «операторами» повинні стати самі пани...

— Не панська тут воля; крєпацтво — частина нашого державного устрою; скасовати крєпацтво, значить, чисто росхитати лад державний; побут панів — єдине освічених у нас людей, пустити на руїну; нарід такий ще темний, напів хижий, що не спроможен завести у себе певний культурний лад; з лїноців — чисто зубожі, захмеліє, покине працювати... ну виїде така сутанія, що й не сказати!... Так, знесення крєпацтва приїде неминухо, але провільно, а не вразу. Перш за все треба пильновати, щоб пани зрозуміли, що з людьми треба поводити ся ліпше, а мужикам треба давати освіту; треба шкіль; треба моралізувати мужика, а тоді вже й волі йому дати; а то виїде погано... Темний чо-

